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di incoraggiare e di svolgere queste ini-
ziat ive. 

Quindi sarò lieto di ascol tare su questo 
proposi to la parola del Governo clie in quest i 
casi ha u n a funz ione polit ica ed economica 
sulle coraggiose iniziat ive pr iva te . 

Il Mezzogiorno ha impegna to t u t t i i suoi 
r i sparmi e t u t t e le sue energie morali nelle 
v igne : ecco perchè ora ha p iù di t u t t e le 
regioni d ' I t a l i a bisogno del l 'opera integra-
t r ice del Governo. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole Rizza. 

RIZZA. Onorevole ministro, avevo no-
t a t o anch' io con vivo compiac imento l 'ac-
cenno f a t t o ieri nel suo poderoso ed ap-
plaudi to discorso ad incoraggiament i alla 
colt ivazione del cotone. Poiché la coltiva-
zione di ques ta p i a n t a p o t r e b b e suf f ragare 
e l ' agr icol tura e l ' indus t r ia , non posso che 
a f f r e t t a r e col desiderio l ' a t t uaz ione di que-
sto suo lodevole proposi to . 

Mi conceda poi di far le una viva racco-
mandazione . Nel Brasi le si colt iva il cotone 
arboreo; ora io pregherei l 'onorevole mini-
s t ro di fa r venire semi di questo cotone per 
coltivarli anche noi in linea di esper imento. 

E t r a t t a n d o s i di impor taz ione di p ian te 
nuove, mi sia lecito anche di r a c c o m a n d a r e 
la impor taz ione dei bulbi della rafia, p i a n t a 
che si colt iva in Asia, Afr ica ed America 
e della quale da noi l 'uso è diffusissimo. 
E se noi t en iamo in t a n t o conto la colti-
vazione del t abacco solo perchè il t abacco 
in media ci rende da 60 a 70 lire al quintale , 
av remo su per giù lo stesso reddi to della 
rafia. D u n q u e raccomando che si p rovveda . 

P R E B I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole minis t ro di agr icol tura , indu-
str ia e commercio. 

RAYA, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. L 'onorevole Chiudenti desidera 
di in te r rogarmi sugli incoraggiament i che 
vorrei dare alla co l tu ra del cotone in I ta l ia . 
Io non r ipeterò le considerazioni economiche 
che feci sulla i m p o r t a n z a della p ian ta , sul 
consumo suo in I ta l ia , sul l ' a l imento che ne 
viene ai nostr i s tab i l iment i industr ia l i , sui 
giuochi f d i borsa che si f a n n o all 'estero e 
che ne a l terano il prezzo e possono provo-
care delle crisi. E r a n o considerazioni eco-
nomiche f a t t e per d imos t ra re agli onorevoli 
colleghi la necessi tà di svi luppare ques ta 
col tura nel paese, e poiché il clima del-
l ' I ta l ia meridionale si p res ta benissimo alla 
produzione di ques ta p ian ta , così io dichiarai 
alla Camera che r iprendevo gli s tud i che 
erano s ta t i iniziat i in al t r i t empi e poi ab-

bandonat i , e che avevo intenzione di espli-
care l 'azione del Ministero, come si può 
esercitare a p p u n t o per il t abacco : incorag-
giare cioè i p r iva t i che vi si dedicano, isti-
tu i re premi per i migliori col t ivator i nella 
misura che il bilancio consente, magar i 
usare t u t t a l ' au to r i t à di cui può disporre 
il Ministero per t en t a r e ques ta colt ivazione 
nei nostr i campi sperimental i , e s o p r a t u t t o 
prendere qualche terreno in aff i t to , come si 
è f a t t o nell 'Agro romano per il tabacco, per 
provare la colt ivazione del cotone. U n a 
vol ta s tabi l i to l 'esempio, una vol ta costi-
tu i t a la corrente favorevole alla nuova col-
tu ra , il resto si svi luppa anche median te 
l ' i n i z i a t iva p r iva ta . Credo che me t t endo 
t u t t a l 'azione del Ministero a disposizione 
di questa coltura, nella misura e nei modi 
che mi sono consent i t i dalla legge, po t r à 
essere sodisfa t to l 'onorevole Chimienti . 

All 'onorevole Rizza dirò che accolgo il 
suo consiglio, che scriverò ai nostr i rappre-
sen t an t i all 'estero, perchè ci mand ino dal 
Brasile semi della p i an t a di cotone arbo-
reo, come egli ha indicato . Cercherò di man-
darli magar i a Pa le rmo in quel l 'o r to bota-
nico dove , t rovandov i un clima a d a t t o , t u t t e 
queste colture speciali sono suscet t ive di ap-
plicazione. Non so per altro se ta le col-
t u r a po t r à avere u n a la rga espansione, per-
chè non ne conosco b e n e l a n a t u r a e le qua-
l i tà cara t ter is t iche . 

Quanto alle p ian te di rafia che egli mi ha 
consigliato, farò gli esper iment i e cercherò di 
i n t rodur re le p ian te stesse.in qualche saggio 
di col tura dei nostr i campi sper imenta l i 
presso le nostre scuole. Poi il resto verrà , 
secondo le condizioni, secondo l ' ambien te e 
secondo l ' impor t anza che in p ra t i ca po t r à 
avere ta le col tura . P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-servazioni r imane così app rova to il capi-tolo 50 in lire 59,000. 

Capitolo 51. Esperienze di concimazione 
e di mezzi a t t i ad accrescere la produzione 
f r u m e n t a r i a , lire 150,000. 

H a facol tà di par la re l 'onorevole Giunti, 
su questo capitolo. 

G I U N T I . Non vorrei ted iare il ministro 
e la Camera, ma è un a rgomento di grande 
i m p o r t a n z a per noi del Mezzogiorno questo 
delle esperienze dei concimi chimici, ed io 
udii ieri con piacere ciò che disse a questo 
proposi to l ' i l lustre agronomo onorevole Rai-
neri, perchè conferma ciò che e f fe t t ivamente 
avviene da noi, cioè che l 'uso dei concimi 
chimici nel Mezzogiorno è pochissimo dif-
fuso . Questo si deve a molt iss ime cause di 
indole complessa, ed io credo non sia facile 


